You are on page 1of 35


Y.C. HAN, Deceased, ELIZABETH WALLBRO, as personal representative of the Estate of Mary Y.C. Han, Plaintiff, vs.


Andrea Salas

No. D-202-CV-2012-10367

THE CITY OF ALBUQUERQUE; ROBERT PERRY, in his individual capacity and official capacity as the City Attorney; DARREN WHITE, in his individual and official capacity as Public Safety Director for the City of Albuquerque; CHIEF RAYMOND D. SCHULTZ, in his individual and official capacity as the Chief of Police of the Albuquerque Police Department for municipal and supervisory claims; OFFICER TIMOTHY LONZ, OFFICER JACOB WELCH, OFFICER THOMAS GROVER, OFFICER ROBBIN BURGE, in their individual capacity and in their official capacity as Albuquerque Police Officers, FIELD INVESTIGATOR MICHAEL MUNIZ, in his individual capacity and in his official capacity as investigator within the Albuquerque Police Department; SGT. MICHAEL MEISINGER, SGT. MATTHEW HOISINGTON, SGT. TIMOTHY LOPEZ, DEPUTY CHIEF PAUL FEIST, DEPUTY CHIEF ELIZABETH PAIZ, DEPUTY CHIEF ALLEN BANKS, COMMANDER RAE MASON, in their individual and official capacities as supervisors and trainers within the Albuquerque Police Department; MARC ADAMS, in his individual and official capacity as Manager, investigator, and trainer of the Albuquerque Police Department Crime Lab, and TODD J. WILHAM, Albuquerque Police Department Public Information Officer in his individual and official capacity. Defendants. COMPLAINT FOR VIOLATIONS OF THE NEW MEXICO TORT CLAIMS ACT COMES NOW the Plaintiff, Katherine Han-Noggle, as daughter and next of kin to Mary Y.C. Han, Deceased, and Elizabeth Wallbro, as Personal Representative of the Estate of Mary Y.C. Han, by counsel, Vega Lynn Law Offices, LLC (Rosario D. Vega Lynn), and for their complaint against the Defendants states as follows: I. INTRODUCTION Plaintiff, Katherine Han-Noggle, is the sole daughter and next of kin to Mary Y.C. Han, deceased, and brings this action against Defendants. Plaintiff, Elizabeth Wallbro, is Ms. Hans 1

sister and the personal representative of the Estate of Mary Y.C. Han. Since 1985, Ms. Han was a tireless advocate for the rights of under-represented people. During her career, Ms. Han represented a wide variety of clients to include the homeless, elder abuse, men accused of vagrancy, police officers, judges, and politicians. Ms. Han was tireless and tenacious advocate of the Constitutional rights of the individual. In her legal career, Ms. Han donated generously and anonymously to the University of New Mexico School of Law and founded Susans Legacy, a nonprofit foundation for battered women. Shortly before she died, Ms. Han filed suit against the Albuquerque Police Department (APD) for the civil rights violations of several women charged with prostitution. On November 18, 2010, Defendants Lonz and Welch were dispatched to Ms. Hans home after her law partner called to report an accidental suicide. Despite APD Standard Operating procedures requiring scene preservation and crime scene integrity, APD personnel allowed at least twenty-six individuals to trample the scene; thus, preventing any party from conducting an effective investigation. Within five minutes of his arrival, Defendant Paul Feist declared the incident as a suicide and instructed all personnel to proceed as if the death was a suicide; yet, at no time did Defendant Feist assume official control of the scene. Even though a number of high ranking personnel were at the scene, there was a clear absence of leadership by any specialized department and agency head. Even though APD called the incident suicide, APD personnel went through Ms. Hans home, to include her bedroom and office located on the second floor, and failed to procure a warrant through the Courts. In the interim, Ms. Hans diamond rings that she habitually wore on a daily basis went missing. APD should be deterred from similar action in future cases.

II. PARTIES, JURISDICTION AND VENUE 1. Plaintiff, Katherine Han-Noggle, is the daughter and next of kin to her mother, Mary Y.C. Han and a resident of the State of New York. 2. Plaintiff, Elizabeth Wallbro, is the personal representative of the Estate of Mary Y.C. Han and a resident of Bernalillo County, State of New Mexico. 3. Mary Y.C. Han (hereinafter Ms. Han) died on or about November 18, 2010 in Bernalillo County, New Mexico. 4. Defendant City of Albuquerque is a political subdivision and governmental entity of the State of New Mexico that employed and was charged with exercising direct supervisory control over all APD Defendants during the time period relevant to this Complaint. 5. The City of Albuquerque is responsible for the hiring, retention, training, supervision, investigation, and discipline of its police officers, and for the promulgation of policies and procedures that govern conduct of its police officers, both on and off duty. It also includes investigation and supervision of conduct unbecoming of officers of the law and violation(s) of the Code of Conduct by personnel. 6. On or about November 18, 2010, Defendant Robert Perry was employed as the City Attorney and, upon information and belief, resides in Bernalillo County, New Mexico. 7. Mr. Perrys duties as City Attorney include but are not limited to working closely with the Mayor Berry and the City Council on matters of concern to the governing body and to avoid all conflicts of interest. 8. Mr. Perrys duties as City Attorney did not include being present at unattended death scenes. 9. On or about November 18, 2010, Defendant Darren White was employed by the City of Albuquerque as Public Safety Director and, upon information and belief, resides in Bernalillo

County, New Mexico. It was Whites duty to oversee the police and fire chiefs. 10. Defendant Albuquerque Police Department Chief Raymond D. Schultz (hereinafter Chief Schultz) was appointed by Albuquerque Mayor Richard Berry and is directly responsible for the efficient conduct and operation of APD. 11. Chief Schultz is ultimately responsible for all hiring, retention, training, investigation, discipline and supervision of officers, as well as for the implementation and promulgation of all policies, procedures, customs and usages of APD or the checking and correcting of customs and usages that cause foreseeable harm or destruction. 12. For over 15 years, APD has been accredited through The Commission on Accreditation for Law Enforcement Agencies which requires that law enforcement agencies achieve higher standards than nonaccredited departments. 13. The policies and procedure promulgated by APD are contained in the Standard Operating Procedures (SOPs) and must be utilized by department personnel. 14. The APD SOPs are written directives issued by the Chief of Police as authorized by the City of Albuquerque, remain in full force and effect until amended or rescinded directly by the Chief. APD personnel do not have the discretion of choosing which SOPs to follow and which to ignore. 15. Even though Defendant White was considered supervisor to the APD Chief, White did not have any authority over the SOPs. 16. Defendants Deputy Chiefs Paul Feist, Elizabeth Paiz, and Allen Banks were employed by APD on or about November 18, 2010 and, upon information and belief, reside in Bernalillo County, New Mexico.

17. As Deputy Chiefs, Banks and Paiz were required to possess excellent and personal working knowledge of the APD SOPs and APD Department policies. 18. When Paul Feist became deputy chief, he was also required to have same knowledge of APD SOPs. 19. APD SOPs require Personnel shall obey, and to the best of their abilities, protect the rights of the people as provided in the Constitution of the United States. 20. APD SOPs require police officers to protect the rights of those persons with whom they have contact as provided for in the Constitution of the United States, the Statutes of the State of New Mexico, and the Ordinances of the City of Albuquerque. 21. At all times material hereto, all Defendants were peace officers and law enforcement officers acting within the course and scope of their duties as defined in the Tort Claims Act and in case law. 22. The APD SOPs include procedures for scene investigations to include unattended death, and the code of conduct for on and off duty officers. 23. The APD SOPs establish rules and procedures which affect Field Operations as well as specialized units to include Criminalistics, also known as the Scientific Evidence Division (SED) and the Metropolitan Forensic Sciences Center (MFSC). 24. SED policies and procedures require that field investigators dispatched to calls conduct preliminary investigations based on APD training, SOPs, policy, custom and practice. 25. Per the APD SOPs, Deputy Chiefs are responsible for the efficient operation of the functions of their assigned bureau, divisions, sections, and units under their respective commands.

26. On or about November 18, 2010, Defendant Paiz was employed as Deputy Chief for the Field Services Bureau. 27. On November 18, 2010, Defendant Paiz was the supervisor for Defendants Feist, Adams, Muniz and Lopez. 28. On November 18, 2010, Defendant Banks was employed as Deputy Chief of the Administrative Bureau for APD and was responsible for the oversight of tactical units, homeland security and prisoner transport. 29. Defendant Banks did not supervise any of the personnel at Ms. Hans home on November 18, 2010. 30. On November 18, 2010, Defendant Feist was the Commander of SED for APD. 31. As Commander, Defendant Feist assisted in drafting the SED policies and procedures for APD. 32. On behalf of APD, Defendant Feist approved the SED SOPs on or about August 6, 2009. 33. On November 18, 2010, Defendant Feist deliberately violated the SED guidelines he promulgated by, at least in part: (a) declaring that Ms. Hans death was a suicide, (2) ordering all personnel to proceed as if it were a suicide, (c) permitting unauthorized personnel to enter the home, (d) permitting unauthorized personnel to view Ms. Han in her deceased state, (e) not enforcing the SED procedures regarding investigations of unattended deaths, (f) failing to act in any official capacity. 34. On December 18, 2010, Defendant Feist was promoted to Deputy Chief of the Investigative Bureau which oversees SED. 35. APD SOPs state that Area Commanders are responsible for the direction, planning, and coordination of all functions of the division or section under their command.

36. On or about November 18, 2010, Commander Rae Mason was employed by APD and was the supervisor of the Valley Area Substation (Gerald Cline Substation) and, upon information and belief, resides in Bernalillo County, New Mexico. 37. Ms. Hans home located 3022 Colonnade Court in Albuquerque is located within the Valley Area Command boundaries. 38. On November 18, 2010, Defendant Mason was the supervisor for all APD personnel assigned to the Valley Area Command to include Lonz, Welch, Grover, Burge, Hoisington and Meisinger. 39. Defendant Sgt. Matthew Hoisington was employed by APD on or about November 18, 2010 and, upon information and belief, resides in Bernalillo County, New Mexico. 40. Defendant Hoisington was at the scene and serving as acting sergeant on November 18, 2010. 41. Defendant Michael Meisinger was employed by APD as acting sergeant on or about November 18, 2010 and, upon information and belief, resides in Bernalillo County, New Mexico. 42. Defendant APD does not train acting sergeants to perform any of the duties or tasks assigned to them while acting sergeants. 43. It is APDs custom, policy and practice to allow regular law enforcement personnel to serve as acting sergeants when a regular sergeant is otherwise unavailable. 44. Defendant Meisinger was promoted to regular sergeant on December 18, 2010. 45. APD SOPs state sergeants supervise activities at an operational level under the direction of a lieutenant or captain or higher ranking official. 46. Defendants Officer Timothy Lonz, Officer Jacob Welch, Officer Robbin Burge, Officer

Thomas Grover, and Field Investigator Michael Muniz were employed as sworn officers by APD on November 18, 2010. 47. Field Investigator Michael Muniz was employed as a full time investigator for SED. 48. Defendant Timothy Lopez was employed as a sergeant with SED on November 18, 2010 and was FI Munizs supervisor. 49. On November 18, 2010, Defendant Timothy Lopez was the immediate supervisor of Field Investigator Michael Muniz. 50. APD promoted Defendant Lopez to lieutenant in September 2011. 51. Defendant Marc Adams is a civilian employed by APD as the director of SED and, upon information and belief, resides in Bernalillo County, New Mexico. 52. On November 18, 2010, Defendant Adams had knowledge of proper crime scene procedure as the SED director. 53. APD SOPs state that the mission of SED is to provide high quality, modern scientific and technical support in the processing, collection, preservation and analysis of evidence to all areas of APD. 54. On November 18, 2010, Defendant Todd J. Wilham (also known as TJ Wilham) was employed as a civilian public information officer for APD and, upon information and belief, resides in Bernalillo County, New Mexico. 55. Defendant White was Wilhams supervisor on November 18, 2010. 56. All of the acts complained of herein occurred in Bernalillo County, New Mexico. 57. Plaintiff has complied with the New Mexico Tort Claims Act, NMSA 1978, 41-4-1 et seq. and the public bodies had actual notice. 58. This Court has jurisdiction over the parties and subject matter. Venue is proper in this Court.

Petition for Discovery 59. On October 4, 2011, Plaintiff filed a Petition for Discovery with the Second Judicial District Court, Cause Number 2011 CV 09975. 60. On November 3, 2011, the Honorable Nan Nash ordered The City of Albuquerque and APD shall preserve all records, reports, documents, photographs, and any other record or evidence in their possession, custody, or control relating to an emergency call concerning Mary Y.C. Han on November 18, 2010, and any subsequent response or investigation. The City of Albuquerque and APD shall not destroy, alter, amend, redact or issue new supplements to any records and/or documents, electronic or otherwise, to include but not limited to cellular phone records and/or texts and/or photographs relating in any manner to its response to an emergency call regarding Mary Y.C. Han on November 18, 2010 to include any investigation(s) or documents generated. Estate 61. Ms. Han died intestate. 62. Plaintiff, Katherine Han-Noggle, is Ms. Hans sole child and only statutory beneficiary of the Estate of Mary Y.C. Han, and should be the only beneficiary of her estate in the event this complaint results in any judgment or settlement against any Defendants on any theory of liability regardless of the results of the criminal or civil justice systems examination of the role of any APD personnel known or unknown. 63. Mr. Paul Kennedy was appointed personal representative of the Estate on November 29, 2010. To the extent that any conveyances have taken place during the statutory time period contemplated in the New Mexico Fraudulent Conveyances Act, or other applicable law, and in the event of a judgment in this case, Plaintiffs will pursue all options available to them as

the beneficiary and/or personal representative of the estate. 64. Plaintiff Han-Noggle was appointed the personal representative of the Estate on September 22, 2011. 65. Plaintiff Wallbro replaced Ms. Han-Noggle as personal representative of the Estate on August 16, 2012. III. GENERAL ALLEGATIONS Death Scene 66. In the morning of November 18, 2010, Ms. Hans legal assistant informed Mr. Paul Kennedy (Ms. Hans law partner) that she had not heard from Ms. Han. 67. It was standard practice for Ms. Han to send her assistant instructions and a list of tasks to complete for the day via email either the night before or first thing in the morning. 68. On November 18, 2010, Mr. Kennedy went to Ms. Hans home and, at 12:37 p.m., called the emergency line (911) to report an accidental suicide. 69. Mr. Kennedy informed the 911 operator that he had seen Ms. Han the night before, November 17, 2010. 70. APD SOPs do not list accidental suicide in its standard police code; rather, APD lists DOA also known as dead on arrival and suicide. APD ranks both types of calls as priority one. 71. Defendants Lonz and Welch authored police incident reports and listed the offense/incident as unattended death/dead on arrival. 72. APD SOPs require unexplained death to be treated as a violent crime. 73. Ms. Hans death was unexplained and unattended on November 18, 2010 when Mr. Kennedy called 911.


74. At 12:39 p.m., APD personnel (Defendants Lonz and Welch) were dispatched to the scene by APD Dispatch (also known as radio). 75. APD Dispatch coded Mr. Kennedys call as 10-31 which is a suspicious person or car and a priority 2 call. 76. The Albuquerque Fire Department (AFD) personnel arrived at the scene at 12:45:05 p.m. and requested that they be advised once the scene was secure. 77. AFD requires APD to secure the area, isolate, and deny entry. 78. Upon arrival, APD and AFD personnel found Mr. Kennedy standing outside the home and the garage door open. 79. Mr. Kennedy admitted to the 911 operator that he opened garage door when he found Ms. Han in her vehicle, a BMW 330i. 80. Mr. Kennedy also told the 911 operator that he opened the drivers side door to the BMW 330i to check on Ms. Han when he found her and that she was not breathing, was in rigor and stiff. 81. Mr. Kennedy told the 911 operator that the vehicle was not running when I got here but I guess it had been. 82. Mr. Kennedy told the 911 operator that, it looks like an accidental suicide and that Ms. Han had not been sick. 83. Defendant Welch arrived at the scene at 12:44:56 p.m. 84. Defendant Welch encountered Mr. Paul Kennedy and an unknown number of AFD personnel at the scene. 85. APD SOPs require officers dispatched to the scene to: (1) Observe all conditions, events, and remarks; (2) Locate, identify, and interview witnesses, victims, and suspect(s); (3)


Protect the crime scene and the evidence. Ensure that necessary evidence is collected; (4) Effect the arrest of the suspect; (5) Report the incident fully and accurately. 86. APD SOPs also require officers to: (1) identify and isolate victims, suspects, and witnesses; (2) When possible, canvass areas to identify potential witnesses prior to Violent Crimes or Criminalistics arrival; (3) Be responsible for the crime scene until relieved by the dispatched field investigator or appropriate outside personnel; (4) Write the primary offense report, to include a supplementary report containing the names of all civilians and officers, regardless of rank, present at the scene and what tasks, if any, were assigned to them. 87. Defendant Welch informed APD Dispatch that Ms. Han was deceased at 12:45:46. 88. Defendant Hoisington arrived at the scene at 12:45:50. 89. Defendant Lonz arrived at the scene at 12:48:00. 90. Defendant Lonz requested the phone number for OMI at 12:48:18. 91. Defendants Lonz, Welch and Hoisington, along with AFD personnel, followed Mr. Kennedy into the garage to observe the scene. 92. AFD personnel indicated that Mr. Kennedy led them to the garage of the residence where the individual was obviously expired. Individuals seat was reclined moderately and the drivers side window and door was open. 93. AFD personnel determined Ms. Han was obviously deceased and the area was identified as a possible crime scene and turned over to APD for investigation and preservation of evidence. 94. Albuquerque Fire Department Standard Operating Guidelines state, APD determines the cause and manner of deaths in cooperation with the Office of the Medical Investigator to whose office bodies are delivered at the direction of police.


95. In violation of APD SOPs, Defendants Lonz, Welch and Hoisington allowed AFD personnel and Mr. Kennedy to leave without providing a recorded statement. 96. As acting sergeant, Defendant Hoisington was the supervisor at the scene. 97. APD SOPs require the supervisor at a scene to: (1) Respond to all reports of unattended or unnatural death, and reports of serious injury; (2) Assign a sufficient number of officers to ensure the security of the crime scene, and that victims, suspects, and witnesses are identified and isolated; (3) Ensure that personnel at the crime scene are limited to those necessary to the investigation, and that everyone assigned to the investigation, regardless of rank, submits a report; (4) Assign personnel to canvass the area for witnesses; (5) Assign a field investigator to the hospital to identify and collect pertinent information and evidence from victims or offenders; (6) Determine if additional specialized units are required, including Violent Crimes, Criminalistics, Internal Affairs, or Risk Management Division. 98. After AFD personnel exited the garage, Defendants Lonz, Welch and Hoisington entered the home again and observed Ms. Han in her vehicle. 99. Defendants Lonz, Welch and Hoisington indicated the interior door leading to the garage was ajar and the garage door from the kitchen area was open several inches when they entered. 100. APD photographs show the drivers door was open by a few inches and Ms. Hans body

was located in the drivers seat of the vehicle. All windows to the vehicle were rolled down and the garage door was open by several inches. 101. Ms. Han did not have any restrictions on her drivers license and wore glasses only for

reading. At the scene, Ms. Han was found wearing her reading glasses. 102. 103. The BMW 330i was not operational at the time. After Mr. Kennedy and AFD personnel departed the scene, Defendants Lonz, Welch


Hoisington determined the home was otherwise clear of personnel. 104. While in the home, Defendant Lonz kept insisting he smelled carbon monoxide and that

they needed to leave the home soon. 105. The Occupational Safety and Health Administration (OSHA) prohibits personnel from

entering any confined space before any atmospheric hazards have been identified and documented. 106. Despite complaining about the strong odors, at no time did Defendant Lonz request that AFD personnel take a meter reading of the carbon monoxide levels. 107. 108. Defendants Lonz, Welch and Hoisington declared the scene all safe at 14:02:28. Officer Lonz informed Acting Sgt. Hoisington that the call to Ms. Hans home was a

high priority call and that he was concerned that the Chief and DCs (deputy chiefs) would be going to the home. Officer Lonz also said, We dont need too many people down here right now. We dont need people tromping through the scene right now. 109. Defendant Lonz also told Acting Sgt. Hoisington he was concerned that the DCs (deputy

chiefs) would push themselves in the home and Hoisington agreed. 110. APD SOPs forbid access to any individual to include the chief of police and/or deputy

chiefs and/or APD personnel to any interior perimeter point of a crime scene where injury may occur and/or evidence destroyed to preserve evidence. 111. At the scene, Defendant Hoisington commented to Officer Lonz that Ms. Hans vehicle

and personal belongings appeared expensive. Acting Sgt. Hoisington also commented to Officer Lonz that Ms. Han did not have the cherry red skin coloring regularly seen in carbon monoxide deaths via motor vehicle. 112. Officer Lonz asked Hoisington if the redness on Ms. Hans arm was the result of rigor


and not carbon monoxide poisoning. 113. Officer Lonz also asked Hoisington what he thought happened at the home and the belt

tape was then turned off. 114. APD SOPs require the dispatched field officers to be responsible for the crime scene until

relieved by the field investigator. 115. 116. 117. Defendant Lonz requested radio start FI (field investigator) at 12:52:23. Field Investigator Muniz (FI Muniz) was not dispatched to the home at until 13:01:34. APD SOPs state the field investigator will Have initial authority over the crime scene,

and make the determination to call-out Violent Crimes personnel and Criminalistics personnel. The Field Investigator will confer with a Field Services supervisor and medical personnel to make the determination of the call-out. 118. Defendants Lonz and Welch were the lowest ranking law enforcement officers present

and stayed outside the scene while the highest ranking officers; to wit, Public Safety Director White, Deputy Chiefs Paiz and Banks, Commander Feist, and Mr. Adams went inside the home for no apparent official purpose than to stare at Ms. Han. 119. Defendants Lonz and Welch interviewed several neighbors but failed to identify the

neighbors or their comments in any written report. 120. APD standard operating procedures require law enforcement officers to report to their

immediate supervisor the neglect of duty or disobedience of orders of other department personnel which may come to their attention. The APD SOPs do not allow law enforcement officers to report SOP insubordination directly to Chief Schultz. 121. In his report, Defendant Welch noted that [D]uring [his] investigation, other APD

personnel arrived on scene and entered the home: D.C. A. Banks, D.C. B. Paiz, D. White,


T.J. Wilam (sic), Commander A. Feist, Officer T. Grover, Officer R. Burge, PIO Sgt. T. Hoffman, Sgt. M. Meisinger, A/Sgt. M. Hoisington, FI Sgt. Lopez, FI M. Muniz, OMI T. Coaker (sic) and additional personnel that were not identified. I was not with them while they did a walk through of the scene. 122. Defendant Lonz wrote in his report that, Several other personnel went inside Ms. Hans

home while the investigation was still going on. I stayed outside while they did a walk through of the residence. 123. FI Munizs supervisor, Sgt. Tim Lopez, was also at Ms.Hans home on November 18,

2010. 124. None of these deputy chiefs, commanders, or sergeants are considered necessary and

their presence interfered with Defendants Munizs investigation. 125. APD SOPs require field investigators, in part, to: (a) Upon arrival, the Field

Investigator/Crime Scene Specialist will contact the initial officer to determine the circumstances, in order to establish the property boundaries and secure all evidence associated with the crime scene. (b) All unauthorized personnel will be cleared from within the crime scene boundaries. The Field Investigator/Crime Scene Specialist may request additional assistance from other officers in securing the boundaries. 126. Defendant Muniz failed to preserve the integrity of the scene and should have forbidden

any unauthorized and unnecessary personnel from entering the residence. 127. APD SOPs require field investigators, in part, (a) to photograph the evidence at the scene,

preserve those things that may be moved, contaminated, or destroyed; (b) photograph the entire scene at long, medium, and close range; (c) photograph witnesss viewpoints; (d) process the scene for latent prints; (e) create a diagram to clarify any points of the


investigation that cannot be covered in the report and (f) identify, collect, and properly package and preserve all evidence, including blood, clothing, weapons, etc. 128. Defendant Muniz also failed to completely and thoroughly photograph the evidence,

process fingerprints or collect and identify and preserve evidence. 129. Defendant Muniz did tag into evidence a CD containing photographs that he took at the

scene. 130. Ms. Elizabeth Wallbro, Ms. Hans biological sister showed up at the scene at

approximately 2 p.m. and immediately asked APD personnel about Ms. Hans diamond rings. 131. Defendants Burge and Grover were not involved in the investigation and showed up at

the scene. 132. After Mr. Kennedy returned to the home, APD again allowed Mr. Kennedy inside the

residence. 133. It was not until after Mr. Kennedy returned to the scene that Defendant Lonz recorded a

statement in person. 134. 135. Defendant Banks instructed FI Muniz to release the laptop to Mr. Kennedy. At FI Munizs instruction, Officer Burge placed the laptop at the foot of the stairs and

called out to Mr. Kennedy that the computer was ready for him to pick up. 136. Ms. Han habitually, frequently, and routinely used the laptop computer for personal and

business purposes. 137. On November 17, 2010, Ms. Han used the computer to send an email to a local bank

asking for a personal loan and notified the bank that she would be settling her previous personal loan account.



Mr. Kennedy also had possession of Ms. Hans mobile phone. Ms. Han would frequently

use her mobile phone to call, text and email other individuals to include her legal assistant. 139. On November 17, 2010, Ms. Han sent Mr. Kennedy a text message telling him that she

was no longer interested in staying with the law firm and he could have the firm. 140. Ms. Hans call records show regular activity in the months leading up to November 18,

2010. 141. On November 18, 2010, Defendant Perry called Ms. Hans mobile phone at 1:34 p.m.

and was in her home shortly after. 142. Mr. Kennedy is not an immediate member of the Han Family and did not have

permission from the family to take any items from the home. 143. At the scene, Officer Grover leaned into the BMW 330i and attempted to take a bag of

items located in the passenger side of the vehicle. In doing so, Officer Grover failed to preserve the scene. 144. Officers Grover and Burge conducted their own walk-through of the residence shortly

after Officer Grover attempted to remove items from the vehicle. 145. Within minutes of his arrival, Defendant Feist ordered personnel to treat the unattended

death as a suicide and not as a homicide and forbade personnel from calling out the criminalistics unit. 146. APD SOPs require the Field Investigator/Crime Scene Specialist sergeant to determine if

the Major Crime Scene Team and Homicide Detectives need to be notified. 147. On November 18, 2010, Defendant Feist was neither fulfilling the position as field

investigator nor was he the crime scene specialist sergeant. 148. APD did not advise Defendant Feist that he was in charge of the potential crime scene;


thus, Defendant Feist did not have authority to make any decisions regarding the scene. 149. In violation of its SOPs, APD did not conduct an investigation into the unattended

death nor was the APD SED criminalistics unit (otherwise known as the Major Crime Scene Team) called out to the scene. 150. The duty of the Major Crime Scene Team is, in part, to respond and take charge of crime

scenes involving unexplained deaths. 151. The Major Crime Scene Team is responsible for all documentation, collection,

preservation of evidence, and for reconstruction of the crime scene if possible. 152. Though lacking a cause of death determination from OMI, APD still did not process the

home as a crime scene. 153. In violation of APD SOPs, none of the many law enforcement personnel present created a

crime scene log. 154. On November 18, 2010, Chief Schultz was in telephone communication with Defendants

Adams, Banks, White and Hoffman as well as Mayor Richard J. Berry while Defendants Banks, Adams, White and Hoffman were in Ms. Hans home. 155. Chief Schultz also made at least one phone call to Albuquerque Police Officer

Association (APOA) President, Joey Sigala, on November 18, 2010 at 3:12 p.m. 156. Defendant Perry communicated with Mr. Kennedy by telephone at least twice while he

was in Ms. Hans home. 157. Defendants Schultz and Perry also communicated with APD legal counsel, Kathryn

Levy, several times in the afternoon of November 18, 2010. 158. Defendant White called Mr. Kennedy by telephone at least once while he was in Ms.

Hans home.



On November 18, 2010, Defendants Perry and White were also at the Kennedy and Han

law offices located at 201 12th Street in Albuquerque. 160. On November 18, 2010 at 16:14 hours, Defendant Lonz typed on the mobile data

terminal (MDT) DONT WANNA TYPE ANYTHING ON THE KDT TO GET SUED FOR. in response to an inquiry from another police officer who was JUS CURIOUS ABOUT THE MARY HAN CALL. 161. APD SOPs require personnel to write timely reports on suicides or attempted suicides,

and death calls. 162. APD SOPs also require personnel to write reports of any incident that is of great

importance where the officer is at the scene, at the scene of a crime, or any incident where a citizen/victim requests a report. 163. Defendant Paiz filed a type-written supplemental report on March 16, 2011 admitting she

knew the decedent to be Ms. Han and walked through the interior of the home to view Ms. Han in the garage. Paiz noted the original offense was unattended death/DOA. 164. Defendants Hoffman, Adams, Feist and Burge all filed type-written supplemental reports

on March 28, 2011 admitting they were present at the scene because they knew that Ms. Han was the decedent. All indicated the original offense was unattended death/DOA. 165. Defendants Perry, White and Wilham submitted hand-written supplemental reports on

March 28, 2011, March 29, 2011 and March 31, 2011 respectively noting the original offense as apparent suicide. None of these individuals were employed by APD in any law enforcement capacity on November 18, 2010. 166. 167. Defendants Mason, Banks, Lopez and Meisinger failed to submit supplemental reports. On August 10, 2011, the Mayors office released the following statement: Due to the


high profile nature of Ms. Han and the fact that all personnel recognized that the confidentiality of Ms. Hans legal work-product should be protected, many City personnel responded to the scene. Public information personnel and police administrators were present to address questions from the local media. The City Attorney was present to address issues surrounding legal documents, computers and other sensitive legal items present at the scene. The City Attorney worked with Ms. Hans law partner, Paul Kennedy at the premises after it was released by investigators, to ensure confidentiality of any legal items present. 168. Albuquerque Journal reporter, Scott Sandlin, was standing in Ms. Hans driveway, while

the garage door was open and Ms. Hans body was visible to anyone. 169. Ms. Sandlin covered Ms. Hans death for the Albuquerque Journal on November 19,

2010, Talented Attorney Found Dead and quoted Defendant Hoffman. 170. APD Defendants failed to properly secure the residence for investigation allowing

unauthorized and nonessential personnel to improperly enter and remain in Ms. Hans home, allowing them to walk through the scene, contaminate the scene, and remove items. 171. 172. 173. Unknown APD personnel rifled through Ms. Hans purse and removed her wallet. Defendant Muniz photographed Ms. Hans identification card. Unknown APD personnel moved a memo pertaining to a recent complaint for

discrimination filed by Ms. Han against Defendant Banks. 174. At no time did APD personnel request a Court order allowing APD to rifle Ms. Hans

belongings, walk through her home, or protect her belongings from theft. 175. If the scene was declared a suicide, APD personnel lacked authority, reasonable

suspicion, or probable cause to search Ms. Hans home or remove property. 176. At no time did APD request permission from Ms. Hans sister, Elizabeth Wallbro, to


rummage through Ms. Hans belongings or to be in Ms. Hans home. 177. APD SOPs also state, The victim will not be removed from the scene prior to the

investigation if he/she is declared dead by medical personnel. 178. Ms. Hans body was moved and was photographed outside of the vehicle while lying on

the floor. An individual wearing standard APD uniform pants can be seen standing over Ms. Hans body. 179. Ms. Hans body was placed in a body bag and onto a gurney. While OMI personnel were

moving Ms. Hans body through the home, Defendant Wilham informed OMI personnel that they were not to show Ms. Wallbro her sisters body. OMI personnel refused. 180. Defendant Wilham is a civilian employee and did not have authority to be at the scene

nor to issue orders. 181. The BMWs engine was not running at the time Officers Lonz, Welch and Hoisington

entered the garage with Mr. Kennedy. APD reports are conflicting: one report indicates the engine was warm while another states the engine was cold. 182. Defendant Welch wrote in his report that, [A]fter OMI and the responding FI arrived on

scene and removed the body a second check of the vehicle was conducted, the battery was in fact dead and the vehicle would not start or function any of the internal electronics. 183. Defendant Welch contacted a technician from the local BMW dealership to inquire about

the 330i. The technician informed Welch that, [T]he only way the vehicle would turn off was if it was out of gas or physically turned off at the ignition point. I provided this information to the field investigator. 184. At the direction of Defendant Muniz, APD had the 330i BMW jump-started. APD failed

to report the manner in which the vehicle was jump-started, or take photographs of the dials


after the vehicle was jump-started. APD failed to report if the BMW 330i was in proper working condition when it was jump-started. 185. The 2006 BMW 330i was fully functioning on or about November 18, 2010 and it was

Ms. Hans custom and habit to have it regularly maintained. Ms. Han did not own or drive any other vehicle. 186. On November 19, 2010, Defendant Muniz contacted OMI and informed the OMI

investigator that the BMW dealership informed him that the 330i has a carbon monoxide sensor that shuts the vehicle off with the level is high. It would not shut the electrical off. The vehicle had 1/2 tank of gas in it. We talked that either the sensor or the exclusion of oxygen in the garage would cause the vehicle to shut down. He advised that the battery was completely dead and when they got the vehicle started the radio didn't come on but [] it is unclear whether it would or not. 187. Defendant Munizs knew or should have known that his statement to OMI was contrary

to the information provided to him by Officer Welch on November 18, 2010. 188. At all times leading up to November 18, 2010, Ms. Hans custom and habit also included

running several miles in the early morning. 189. At all times leading up to November 18, 2010, Ms. Hans custom and habit was to work

out at a local gym every morning. 190. 191. Ms. Han did not deviate from her custom and habits for physical fitness at any time. On November 18, 2010, Ms. Han was found wearing clothing that she would typically

wear to the gym or to run. 192. On November 24, 2010, Defendant Feist informed OMI investigator, Amy Wyman, that

Ms. Han had stopped going to the gym to work out in the mornings. It was not within


Defendant Feists authority or official duties to provide personal information about Ms. Han when he lacked any firsthand knowledge. 193. This statement was false and Defendant Feist knew or should have known the statement

was false and is a direct violation of the APD SOPs requiring honesty in all investigations. 194. On November 24, 2010, OMI investigator, Amy Wyman, attempted to speak with Mr. Mr. Kennedy did not respond to the request for

Kennedy about the laptop computer. information. 195.

On November 24, 2010, Ms. Wyman again contacted Defendant Feist and informed him

of the difficulty getting the computer from Mr. Kennedy. Defendant Feist informed Ms. Wyman that, He does not think Paul Kennedy will turn it over to APD because the decedent was involved in many civil law suits against APD, and Mr. Kennedy made comments on scene that the information on the computer was attorney-client priveledged (sic). I asked if APD would be willing to get a search warrant. He advised me to contact Mr. Kennedy first, and if that did not work we would work on getting a warrant. 196. 197. Defendant Feist never assisted OMI in obtaining either the warrant or the computer. OMI records show that Ms. Han died with 84.8% carboxyhemoglobin saturation levels

in her system. 198. A level of 84.8 percent is incredibly high and an improbable cause of death from ambient

air contaminated with carbon monoxide. This high level should have alerted FI Muniz that further investigation into Ms. Hans death was needed. 199. APD SOPs allow internal affairs investigations under the direction of the Chief of Police

To conduct thorough investigations, which will protect innocent personnel and identify personnel guilty of misconduct, so that proper administrative action can be taken.



At no time did Chief Schultz order an internal affairs investigation despite being in

constant communication with personnel at Ms. Hans home and knowing that the scene was contaminated by APD personnel. 201. In November 2010, the SED criminalistics unit was called out seven times and were

exceptionally busy preparing for the officer-involved cases that [were] imminent to include processing 1,883 fingerprints into AFIS. 202. In contrast to these property calls, APD failed to process even one fingerprint in Ms.

Hans home, check for ring marks on her fingers for her missing diamond rings, thoroughly process the BMW 330i, examine the contents of the glass found in Ms. Hans vehicle, test a plastic bag found under Ms. Hans leg for DNA or chemicals, failed to check for the missing property, or collect any of the prescription medication found in Ms. Hans home. 203. On November 18, 2010, many detectives assigned to the APD homicide unit were

attending a training conference in Albuquerque conducted by the Federal Bureau of Investigation. However, homicide detectives did not leave the conference to even attempt to investigate circumstances of Ms. Hans death though they discussed her death. 204. Defendants received inadequate training by the City of Albuquerque and/or APD

regarding proper standard operating procedure at the scene of an unattended, unexplained death, preservation of evidence and entering private property. 205. The APD SOPs do not allow APD personnel to deviate from the procedures set forth. Stolen Rings 206. On November 18, 2010, Ms. Hans sister, Elizabeth Wallbro, informed Defendants that

Ms. Hans diamond rings were missing. 207. It was Ms. Hans habit and custom to wear a 5 carat diamond ring set in platinum bands


and a 3 carat diamond ring set in white gold band. Ms. Han would wear one ring on each hand every day. 208. 209. 210. 211. Ms. Han had been seen wearing the rings regularly to include on November 17, 2010. The rings are family heirlooms, are valued at over $100,000, and remain missing. Mr. Kennedy informed Ms. Wallbro that the cops took the rings. On November 18, 2010, at no time did any APD personnel investigate or search for the

missing rings. 212. Because of APDs inactions, Ms. Wallbro was forced to file a police report with APD on

February 1, 2011 about the missing rings. 213. 214. APD assigned the investigation to Sgt. John Sullivan. On March 15, 2011, Sgt. Sullivan sent an email to Paul Feist, Harold Prudencio, and

Elizabeth Paiz informing them that he needed to interview the following APD personnel at Ms. Hans home on November 18, 2010: Officer Jacob Welch, Officer, Mike Muniz, Officer Tom Grover. 215. In the March 15, 2011 email, Sgt. Sullivan informed the following individuals that they

needed to write supplemental reports to APDs file concerning Ms. Hans unattended death call of November 18, 2010: Public Safety Director Darren White, CAO Robert Perry, Deputy Chief Elizabeth Paiz, Deputy Chief Allen Banks, Deputy Chief Paul Feist, Crime Laboratory Director Marc Adams, Officer Trish Hoffman and TJ Wilham. 216. After Sgt. Sullivan sent his email, all individuals, except for Deputy Chief Banks,

submitted supplemental reports. 217. In his investigation, Sgt. Sullivan attempted to interview various individuals who were

also at Ms. Hans home on November 18, 2010 to include but not limited to: Ms. Wallbro,


Defendants Tom Grover, Robbin Burge, Beth Paiz, Rob Perry, TJ Wilham, Darren White, Trish Hoffman, Tim Lonz, and Jacob Welch. 218. Ultimately, Sgt. Sullivan only interviewed Ms. Wallbro, Defendants Lonz, Welch,

Grover, Burge and Muniz. 219. When Sgt. Sullivan interviewed Defendant Lonz on February 11, 2011, Lonz was

accompanied by the APOA President, Joey Sigala, and counsel, Fred Mowrer. 220. When Sgt. Sullivan interviewed Defendant Welch on March 16, 2011, Welch was

accompanied by APOA President Joey Sigala. 221. Officer Welch confirmed being present when Ms. Wallbro inquired about the rings on

November 18, 2010. 222. When Sgt. Sullivan interviewed Defendants Grover and Burge on March 17, 2011 and

March 24, 2011 respectively, he commented that criminalistics should have been called to the home on November 18, 2010 and, if they had, everyone would be sleeping better at night. 223. Sgt. Sullivan also stated that the number of APD personnel and brass at Ms. Hans home

was unheard of, highly improper and that, at the very least, the individuals at the scene should have automatically filed supplemental reports to note their presence at the home. 224. On March 29, 2011, Sgt. Sullivan interviewed Paul Kennedy via telephone because Mr.

Kennedy refused to meet [] in person. 225. In the interview, Mr. Kennedy would only tell me that he did not see if Mary was

wearing the rings or not when he discovered the body and that Ms. Han almost always wore them. 226. Mr. Kennedy then refused to answer any questions on his knowledge of Marys personal




Mr. Kennedy did confirm to Sgt. Sullivan that he took Ms. Hans laptop from the scene

on November 18, 2010. 228. On April 22, 2011, Officer Burge asked Sgt. Sullivan if he would be willing to submit a

request to test the plastic bag found in Ms. Hans vehicle for DNA. Sgt. Sullivan responded that it was a great idea but he was not authorized to do any sort of investigation into the death and he was limited to theft of the rings. 229. 230. On April 22, 2011, Defendant Banks was Sgt. Sullivans supervisor. On May 3, 2011, Ms. Wallbro sent a letter to Defendant Feist personally requesting his

assistance into the investigation of Ms. Hans death and the missing rings. 231. In the letter, Ms. Wallbro informed Defendant Feist that given Marys standing within

the community and the numerous on-going lawsuits her office has against your department, APD would work diligently and transparently to reinforce its credibility to its mission in solving crimes given an opportunity such as this. I noticed that there were so many people both uniformed and not [] go through her house, and am wondering if this [is] the normal practice of APD to do so in every death. 232. 233. Defendant Feist did not respond to Ms. Wallbros request for assistance. On March 15, 2012, APDs counsel, Kathryn Levy, informed Judge Nash that APD

would not provide the photographs taken by FI Muniz at the scene in digital form but assured the Court that all photographs had been provided. 234. 235. Plaintiffs have since learned that APD did not produce all photos taken by FI Muniz. On or about October 29, 2012, Defendant Feist issued an oral directive to the SED photo

lab personnel prohibiting personnel from allowing anyone access to the photographs taken by FI Muniz without Defendant Feists express authorization.


Prostitution cases 236. On January 12, 2010, Ms. Han filed a complaint against Chief Schultz and the City of

Albuquerque for civil rights violations, tort claims, damages and injunctive relief for the unlawful search, seizure and arrest of several prostitutes by the APD vice unit (prostitute complaint). 237. On October 31, 2010, Ms. Han added Michael Callaway to the prostitute complaint. At

that time, Mr. Callaway was employed by APD as a Deputy Chief. 238. On November 18, 2010, Deputy Chief Callaway supervised Defendants Welch, Lonz,

Hoisington, Meisinger, Mason, Hoffman, Burge and Grover. 239. Mr. Kennedy settled the prostitution complaint against all individual named defendants

on April 8, 2011. IV. CAUSES OF ACTION 1. (COUNT I) TORT CLAIMS ACT NEGLIGENT SUPERVISION AND/OR NEGLIGENT INVESTIGATION CAUSING VIOLATION OF PROPERTY RIGHTS TO WIT, STOLEN RINGS 237. Plaintiffs restate the allegations above as if fully set forth herein. 238. At all material times, the Tort Claims Act, 41-4-12, waived immunity for violation of property rights or deprivation of any rights, privileges or immunities secured by the constitution and laws of the United States or New Mexico when caused by law enforcement officers while acting within the scope of their duties. 239. At all material times, the individual Defendants were law enforcement officers acting within the scope of their duties, and/or officials with supervisory authority over law 29

enforcement officers. 240. At all material times, all defendants had actual notice of the likelihood of litigation arising from their negligent supervision and/or investigation. Some individual Defendants expressly remarking during the course of the investigation that they did not want to be sued for statements typed on the KDT, and the City Attorney was dispatched to the scene to personally supervise the disposition of Han's legal papers. 241. Defendants have a duty to investigate all violations of the criminal laws of which they are aware pursuant to NMSA 1978, 29-1-1. Defendants here deliberately violated numerous standards of conduct pertinent to this statutory duty, set forth more specifically herein as "Standard Operating Procedures" or "SOP". 242. On November 18, 2010, Defendants knew or should have known that deliberately disobeying APD SOPs would prejudice any full, fair, complete, unbiased, competent and professional investigation into Ms. Hans death. 243. On November 18, 2010, Defendants knew or should have known that their actions would impede an investigation by interfering with communications among necessary personnel and any follow up investigations. 244. Instances of failures to perform a competent investigation included, but may not be limited to, failures to: a. dispatch the criminalistics unit, b. prevent APD personnel who were not at the scene in any official and necessary capacity from trampling the scene; c. measure and diagram the crime scene, d. photograph the interior of the home,


e. completely photograph the scene, f. section off the garage or the home to preserve the scene, g. attempt to prevent other personnel from entering the garage, h. check the mechanics of the vehicle, i. fingerprint the vehicle or any of the contents therein, j. request AFD to take a meter reading of the air in the home, k. wait until the carbon monoxide test was complete in February 2011 before declaring it a suicide; l. to show that Ms. Han left a suicide note; m. prevent personnel from giving Mr. Kennedy the computer from Ms. Hans vehicle which contained communications from Ms. Han; n. to investigate whether Ms. Han had any serious health concerns at the time of her death; o. to investigate the missing diamond rings Ms. Han habitually wore; and p. request the investigative assistance of another law enforcement agency. 245. Property lost or damaged includes, but may not be limited, property described herein as Stolen Rings, to wit, a 5 carat diamond ring set in platinum bands and a 3 carat diamond ring set in white gold band. Upon information and belief, said property was stolen during the course of police investigation of Ms. Hans death. Alternatively, Defendants failed to investigate the possibility that Ms. Han's death occurred in connection with a robbery. 2. (COUNT II) TORT CLAIMS ACT NEGLIGENT SUPERVISION AND/OR NEGLIGENT INVESTIGATION 31

CAUSING DEPRIVATION OF CONSTITUTIONAL RIGHTS 246. Plaintiffs reinstate the allegations above as if fully set forth herein. 247. Defendants violated, or their negligence caused the violation of, the Fourth Amendment of the United States Constitution to be free from unlawful searches by entering Ms. Hans home, inspecting and moving items contained in the home without a warrant and without probable cause. 248. Defendants violated, or their negligence caused the violation of, Article II, Sections 4 and 18 of the New Mexico Constitution that guarantees citizens the right to petition the Courts as well as substantive and procedural due process in state proceedings. 249. Defendants actions in trampling the scene, contaminating evidence and failing to preserve evidence, prevented Plaintiffs from seeking any judicial redress against any third party that may have harmed or caused harm to Ms. Han. 250. Defendants thus deprived Plaintiffs of privileges extended by the Constitution of the State of New Mexico to seek redress in the Courts of New Mexico thereby depriving her of Civil Rights guaranteed by the Constitution, including adequate, effective and meaning access to the courts. Article II, Sections 4 and 18 of the New Mexico Constitution guarantee citizens the right to petition the Courts as well as substantive and procedural due process in this State's proceedings. 251. Upon information and belief, at least some Defendants deliberately and maliciously deprived either Plaintiff of her liberty and property interests by interfering with the investigation into Ms. Hans cause of death by violating APD SOPs, failing to investigate the lost property at the time Ms. Han was found, and depriving her of her Civil Rights guaranteed by the New


Mexico Constitution by entering the property without a warrant, out of personal animus toward the decedent. 3. (COUNT III) TORT CLAIMS ACT NEGLIGENT SUPERVISION AND/OR NEGLIGENT INVESTIGATION CAUSING VIOLATION OF PROPERTY RIGHTS TO WIT, SPOLIATION OF EVIDENCE 252. Plaintiffs restate the allegations above as if fully set forth herein. 253. APD distributed and maintained the mobile phones used by certain personnel who were at Ms. Hans home on November 18 2010, to include but not limited to: Defendants Robert Perry, Darren White, Chief Ray Schultz, Officer Timothy Lonz, Sgt. Timothy Lopez, Sgt. Michael Meisinger, Sgt. Matthew Hoisington, Deputy Chief Paul Feist, Deputy Chief Elizabeth Paiz, Deputy Chief Allen Banks, Commander Rae Mason, Marc Adams, and Todd J. Wilham. 254. On August 8, 2011, Plaintiffs counsel did inform Chief Raymond Schultz about the possibility of a claim against APD and requested that APD preserve any and all documents electronic and otherwise relating to Ms. Han in any manner. 255. Despite Judge Nashs verbal order of November 3, 2011 and filed on November 23, 2011, APD failed to preserve the mobile phones of APD personnel to include but not limited to: Defendants Marc Adams, Allen Banks, Trish Hoffman, Elizabeth Paiz, and Darren White that these individuals used on November 18, 2010. 256. The mobile phones may contain potential evidence bearing on the Plaintiffs legal claims. 257. The mobile phones may contain information sent by APD personnel at Ms. Hans home on November 18, 2010 to include photos of Ms. Han in her deceased state. 33

258. APD has spoliated the potential evidence contained in the mobile phones by losing, destroying, mutilating, misplacing or significantly altering the following, but not limited to, certain mobile phones in June 1, 2011 (Banks and Adams), and September 2, 2011 (Paiz). 259. By doing so, APD intentionally disrupted or defeated either Plaintiffs legal claims. 260. APDs spoliation of the evidence inhibits either Plaintiffs ability to prove her legal claims in this lawsuit. 261. Moreover, the negligent supervision of, and negligent investigation by, APD personnel at the scene caused the loss of certain physical evidence forever, leaving the fact finder in this case to rely heavily on circumstantial evidence yet to be discovered. Said negligence merits sanctions to be determined by the Court, but which may include adverse inferences against the Defendants. V. REQUEST FOR RELIEF WHEREFORE, Plaintiffs seek the following relief: a. compensatory damages sufficient to make the Estate of Mary Y.C. Han whole for

the actions by APD personnel to include replacement value of the personal property taken from the scene; b. punitive damages against all defendants in their individual capacities if it is found

they were acting beyond their scope of duties and in any individual capacity; c. d. costs, expenses and interest as allowed by law; equitable relief including but not limited to (i) an order precluding Defendants

from asserting any defenses which may have been disproved by the destruction or loss of evidence; and/or (ii) an instruction to the jury that it may consider that the lost evidence would be unfavorable to the Defendants; or (iii) an instruction that supervisory liability is


proven as a matter of law; f. such other and further relief as the Court deems just and proper. ROSARIO D. VEGA LYNN LAW OFFICES, LLC /s/_Rosario D. Vega Lynn Rosario D. Vega Lynn Vega Lynn Law Offices, LLC 1019 2nd Street NW Albuquerque, NM 87102 Telephone: (505) 227-5091 Facsimile: (505) 299-0518 Email: Attorney for Plaintiffs